Lekcja 13. Pomiar napiecia,
pradu I rezystancji



Pomiar rezystancj

Pomiary rezystancji mozemy wykonac za
POMOocC .

 metoda odchylowa bezposrednia polega na
zastosowaniu omomierza o odpowiednim
zakresie pomiarowym. Najdoktadniejszy pomiar
omomierzem wystepuje wowczas, gdy
wskazowka znajduje sie posrodku podziatki
omomierza,;

« mostkiem (technicznym lub laboratoryjnym);
* metodg techniczng.



METODY ZEROWE (MOSTKI)

Pomiar rezystancji mostkami zalicza sie do metod
zerowych. Cechg metod zerowych jest eliminacja
wptywu elektrycznych przyrzagdoéw zarowno
wskazowkowych jak i cyfrowych na wartosc btedu
pomiaru rezystanciji.

Mostki do pomiaru rezystancji dzielg sie na:

 Wheatstone'a (pomiar z wysokg doktadnoscig
rezystancji z przedziatu od ok. 1 Q dook. 10 M Q );

 Thomsona (Kelvina) - pozwala na pomiar
rezystancji w zakresie 0,000001 Q -10Q .



¥1yS. przedstawiony jest schemat
ideowy mostka Wheatstone’a. Oprocz
rezystora mierzonego Rx wystepujg w
nim trzy rezystory wewnetrzne: R2,
R3, R4 o regulowanych wartosciach.
W przekatnej pionowej A, B mostka
znajduje sie detektor zera
(galwanometr magnetoelektryczny G).
Zadaniem galwanometru jest
wskazywanie stanu rownowagi
mostka, to znaczy stanu, w ktorym
réznica potencjatow mledzy punktami
A, B staje sie rowna zeru. Stan ten
otrzmeJe sie w wyniku regulacji
rezystancji R2, R3, R4, zas sam
proces reguIaCJl nazywany jest
rownowazeniem mostka.

W stanie rownowagi mostka mierzona
rezystancja Rx jest okreslona
zaleznoscia: R.R
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szescioramiennej jest mostek
Thomsosa (Kirchhoffa).
Modyfikacja mostka
Wheatstone'a polega na
zastgpieniu rezystorow R3 |
R4 drutem slizgowym,
kalibrowanym ze stopu
oporowego (manganinu,
nikrothalu) o dtugosci 0.5m
(czasem 1m). Stan
rownowagi tego mostka, przy
Rp=const, osigga sie
ustawiajgc w odpowiednim
potozeniu suwak na listwie z
drutem oporowym.




METODA TECHNICZNA

Metoda techniczna polega na pomiarze
natezenia pradu ly ptynacego przez
element badany oraz napiecia Uy
panujgcego na jego zaciskach.
Poszukiwang wartosc¢ rezystancji Ry
oblicza sie nastepujace] wedtug
zaleznosci:



CAvletoda techniczna moze by¢ realizowana w
jednym z dwoch uktadow pomiarowych:

* w uktadzie ,z doktadnym pomiarem
pradu’ (rys.a) albo

* W uktadzie ,z doktadnym pomiarem
napiecia’ (rys. b).
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* Rys. a Uktad z doktadnym pomiarem pradu




Rys. b. Uktad z doktadnym pomiarem napiecia
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